

## 党代表在基层

清远市连南瑶族自治县田家炳民族中学党总支书记、校长 盘金生代表——

文/羊城晚报记者 柳卓楠 图/羊城晚报记者 宋金峪 蔡嘉鸿

清远连南瑶族自治县，粤北地区一个藏在群山之中的少数民族自治县。出生在这里的党的二十大代表盘金生，是当地的一名教育工作者。1993年，盘金生从连州师范毕业后回到家乡，立志通过教育改变家乡面貌。从教29年里，他几乎踏遍了瑶山各个村落。2014年，他任连南瑶族自治县田家炳民族中学校长后，积极推动瑶族文化传承教育，将这所有着69年历史的普通中学发展成为了全省闻名的少数民族特色学校。

当选党的二十大代表，盘金生深感责任重大。“作为一名党代表，我不仅要在学习、工作、生活中做好榜样，更要深入基层了解群众所需、反映群众呼声，为乡村教育、乡村振兴贡献自己的力量。”盘金生说。



盘金生（左一）在课后与学生交流

## 传承少数民族文化

“用教育改变家乡面貌。”这是盘金生一直坚守的职业信念。从大山里走出的他深知，瑶山群众要走出大山，先决条件就是靠教育。

“以前瑶族人大多居住在深山里，与外界交流较少，很多人甚至不会讲普通话，文化程度比较低。现在不一样了，家长们都非常重视教育，想把孩子送到好学校上学。”从教29年，盘金生见证着瑶乡教育的变化。他表示，自己所在的田家炳民族中学如今已有3000多名学生，且每年的招生人数还在大幅增长，今年初一就增加了8个班级。

“现在大家对教育的重视程度越来越高，县城里最漂亮的房子就是学校，学校里硬件软件设施很完善。”盘金生说。

连南是“中国民间文化艺术之乡”“中国传统刺绣艺术之乡”，少数民族传统文化丰富多彩。“作为少数民族地区的学校，一定要传承好少数民族传统文化，要从娃娃抓起。”盘金生介绍，目前，田家炳民族中学为学生专设了长鼓舞、瑶歌、瑶绣、瑶族体育等

# 立志通过教育改变家乡面貌

课程，并自编了教材，由非遗传承人、瑶族民间艺人来校任教。

“学校现在共有36位瑶族传统文化课辅导老师，很多是瑶族歌王、鼓王、牛角王，参加过国家级、世界级大赛，专业水准很高。”盘金生说。为了给学生提供展示的舞台，学校还每年开设艺术节、少数民族运动会，并推荐优秀节目参加国家级、省市级比赛，多次获奖。

## 坚持党建引领教育

作为学校党总支书记，盘金生始终坚持以党建引领教育。“一名党员就是一面旗帜，要起到先锋模范作用。”在工作中，盘金生潜心研究“党教融合发展”课题，把党建工作贯穿在学校“五会”中（即每周一次教职工会议、每周一次班主任会议、每周一次主题班会、每学期一次家长会、每学期一次班主任经验交流会）。作为清远市第一批校长工作室的主持人，盘金生还带领工作室各镇学校校长开展教育结对，将党的声音传递到千家万户。

“乡村教育要高质量发展。”盘金生表示，除了基础的学位、教学环境、

软硬件设施升级外，发展乡村教育还要具备强教师资源。“好老师才能教出好学生，老师好了，才能真正把立德树人、‘五育’并举落到实处，让学生们得到更好的发展。”

此外，盘金生认为，学校要注重学生的全面发展，不能唯分数论，要把立德树人作为教育的根本任务。

这些年来，盘金生收获了广东省山村优秀教师、全国特色教育先进工作者、全国民族团结进步模范个人、全国优秀党务工作者等众多荣誉，他所在的学校还被评为全国特色学校、全国教育系统先进集体。

当选党的二十大代表后，盘金生表示：“这是党组织对我的信任，感到十分荣幸，也深感责任重大。”盘金生提到，从教29年来，他十分关注少数民族乡村基础教育和乡村振兴的话题，为此他多次深入瑶山各村镇进行调研，了解群众所需，及时反映群众呼声。

“作为一名党员教育工作者，我希望通过自己的努力，不断满足人民对优质教育的期待，助力学生‘德智体美劳’全面发展，让学生成长为对国家和社会有用的人才。”盘金生说。

（上接A1）

## 奋进非凡十年：“中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”

2012—2022。

在波澜壮阔的历史长河里，新时代这10年踔厉奋发，标志着中华民族伟大复兴的铿锵步伐。

在960多万平方公里的广袤土地上，新时代这10年击鼓催征，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

党的十八大闭幕后40多天，习近平总书记顶风冒雪深入太行山深处，来到河北省阜平县骆驼湾村看真贫。

习近平总书记深刻指出：“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

在以习近平同志为核心的党中央引领下，一场人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战从此打响。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。

“甩掉贫困帽子，过上幸福的日子。”二十大代表、骆驼湾村党支部书记顾瑞利兴奋地说，“乡亲们感谢总书记！这10年，骆驼湾人的腰板直起来了！”

大河奔腾，壮阔澎湃。骆驼湾村作为中国非凡十年的一朵浪花，映射出新时代画卷的辉煌灿烂。

这10年，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，华夏大地上演着精彩传奇的“中国故事”，创造着激动人心的“中国奇迹”，书写着气象万千的“中国答卷”。

上海，浦江两岸流光溢彩。

首次超过17万标准箱！2022年9月11日，上海港再次刷新昼夜集装箱吞吐量纪录。

港口，传递着中国经济的强劲脉动，见证着中国发展的巨大跨越。

党的十八大以来的10年，我国经济总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元，占世界经济比重从11.4%提升到18%以上；

我国居民人均可支配收入2021年比2012年增长近八成，人均预期寿命提高到78.2岁，建成世界上规模最大社会保障体系；

我国全社会研发投入从2012年的1.03万亿元增长到2021年的2.79万亿元，创新指数排名从2012年第34位上升到2022年第11位……

一串串数字，量化了一个国家的非凡十年，标注了一个民族的奋斗足迹，诠释着开辟未来的重大跨越。

从2013年超高温海工钢供货“蓝鲸

一号”超深水钻井平台，到2022年整船供货两艘全球最大集装箱船交付使用，老国企鞍钢有着实实在在的“跨越感”。

“过去10年，鞍钢一跃成长为世界第三大钢铁集团。”二十大代表、鞍钢集团董事长谭谭成旭表示，“未来我们将继续坚持创新驱动，挺起大国重器的钢铁脊梁！”

新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上堪称划时代的一跃，具有里程碑意义。

新时代10年的砥砺奋进，中国人民更加自信、自立、自强，更有志气、骨气、底气，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

大船千钧，掌舵一人。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展，对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

核心掌舵领航、思想科学指引，新时代的中国阔步向前——

从全面深化改革啃下硬骨头，到反腐败斗争取得压倒性胜利；

从人民军队实现整体性革命性重塑，到顶住和反击外部极端打压遏制，有效维护国家安全；

从实行最严格的生态环境保护制度，到高效统筹疫情防控和经济社会发展；

从促进更高水平对外开放，到全方位开展中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体……

这10年为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。”清华大学国情研究院副院长鄢一龙表示。

站在时代潮头，把握历史大势。2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记郑重宣告：中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

复兴号奔驰在祖国大地，是各条战线齐心协力的结果，是我们制度优势的体现，我愿在其中尽自己一份力量，擦亮中国高铁这张金名片。”郭锐说。

“我们建设的现代化必须是具有中国特色、符合中国实际的”——

黄浦江畔，上海浦东探路社会主义现代化建设引领区；琼州海峡南岸，海南建设中国特色自由贸易港……

在长江、黄河两大母亲河实施“江河战略”，接续推进南水北调、川藏铁路等重大工程，打造京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大高质量发展“动力源”……气象万千的宏阔格局，是习近平新时代中国特色社会主义思想指引一系列变革性实践的生动注脚。

回望新时代10年的伟大变革，中国共产党和中国人民更加坚定了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

深圳，改革开放后党领导人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。

2019年，即将迎来建立经济特区40周年之际，深圳承担起建设中国特色社会主义先行示范区的重大使命。

3年多来，56项重点任务中14项已

## 党代表在基层

华能汕头海门发电有限责任公司检修部主任助理兼热控专工纪洁虹代表——

文/羊城晚报记者 郭思琦 图/羊城晚报记者 周巍 蔡嘉鸿

身穿密不透风的绝缘服、头戴安全帽、手拿手电筒，走在40多摄氏度的电厂车间内，一丝不苟地检查着发电机组输出的各项参数是否正常……这是华能汕头海门发电有限责任公司检修部主任助理兼热控专工纪洁虹的工作日常。

自2010年成为一名电力检修工作人员以来，纪洁虹始终怀揣着对电力行业的热爱，扎根在一线生产现场，维修检修发电设备、攻克技术难题，为守护万家灯火贡献巾帼力量。

当选党的二十大代表后，纪洁虹更是从各方面加强学习，不断提高履职能力。“我将以责任为动力，多方位、多视角地了解所代表行业群体的发展动态，收集行业现状和发展情况，将能源行业高质量发展的声音带到大会上。”她说。



纪洁虹正在检查发电设备

## 推动技术改良

2010年，纪洁虹在大学完成自动化专业学习后回到家乡，成为了华能汕头海门发电有限责任公司检修部的一名热控专业技术人员。检修部主要承担着保障发电设备安全运行、保障电力供应的职责。纪洁虹日常的工作便是对全厂的发电设备进行“体检”。

刚进厂时，面对众多图纸资料说明书、纷繁复杂的现场设备，纪洁虹感到无从入手、陷入迷茫。“越是想学更多，越不知从哪里开始。”纪洁虹说。纪洁虹的迷茫被带教师傅看在眼里。师傅对她说，检修工作特别是热控专业，出师起码要5年，心急吃不了热豆腐，要在点滴小事中积累经验。

数年如一日的坚守和努力，让纪洁虹逐渐从“职场小白”成长为班组技术骨干。在成为班组技术员后，她承担着班组设备异动工作及技术改造项目统筹，参与了多项班组技改工作。优化空预器防保护拒动逻辑便是在其中之一。“空预器主电机跳闸后，正常情况下会自动连接辅助电机以保障正常发电，但在技术优化前，自动连接辅助电机的成功率偏低。”纪洁虹说。

纪洁虹的迷茫被带教师傅看在眼里。师傅对她说，检修工作特别是热控专业，出师起码要5年，心急吃不了热豆腐，要在点滴小事中积累经验。

数年如一日的坚守和努力，让纪洁虹逐渐从“职场小白”成长为班组技术骨干。在成为班组技术员后，她承担着班组设备异动工作及技术改造项目统筹，参与了多项班组技改工作。优化空预器防保护拒动逻辑便是在其中之一。“空预器主电机跳闸后，正常情况下会自动连接辅助电机以保障正常发电，但在技术优化前，自动连接辅助电机的成功率偏低。”纪洁虹说。

5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。我们要继续加快现代化农牧业建设，将更绿的草原贡献给美丽中国。”他说。

实践发展永无止境，理论创新永无止境。

坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章。习近平总书记强调，我们这一代共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去。

二十大代表、中央党史和文献研究院副院长黄一兵表示，牢牢把握新时代新征程党的中心任务，朝着宏伟奋斗目标勇毅前行，我们要坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

“中华优秀传统文化的魅力太大了，正如习近平总书记所指出的，精神上强，才是更持久、更深沉、更有力量的。”这位“90后”代表深有感触。

新中国73周年华诞之际，C919大型客机完成全部适航审定，获得型号合格证，今年年底将交付首架飞机。

从下线到首飞再到取证，中国商飞公司制造总师姜丽萍代表的脚步从未停歇。“我每天都要去盯现场，如果出差一周没去，回来就算半夜了也要去看。”她说。

“在实现中华民族伟大复兴的征程上，我们要着眼长远战略，根据实际情况制定切实目标，选择正确技术路线，一茬接着一茬干，一件事接着一件事办好。”习近平总书记在会见项目团队代表时语重心长的嘱托，激励着姜丽萍和同事们的步伐更快更稳。

大道如砥，接续奋斗。

“面朝黄土背朝天、撒把种子看天”的传统农业时代已经一去不复返！”北大荒农垦集团有限公司党委书记、董事长王守聪代表说，我们要纵深化推进“数字技术+农业生产”，不断为“中国人的饭碗牢牢端在自己手上”增添底气。

雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任田金昌代表在雄安工作数年，眼见这座承载“千年大计、国家大事”使命的新城拔节生长：“200多个建设项目建设有序推进，10万名建设者不舍昼夜，我们要努力打造新时代高质量发展的标杆。”

透过日新月异的雄安，可以看到新时代奋斗者的精神状态，瞭望到中华民族伟大复兴更为绚丽的前景。

黑龙江北大荒，一台台收割机车往来穿梭，丰收的画卷在这片黑土地铺展开来。

“面朝黄土背朝天、撒把种子看天”的传统农业时代已经一去不复返！”北大荒农垦集团有限公司党委书记、董事长王守聪代表说，我们要纵深化推进“数字技术+农业生产”，不断为“中国人的饭碗牢牢端在自己手上”增添底气。

沈鼓集团副总工程师姜妍代表表示，努力把装备制造业和关键核心技术掌握在我们自己手里，是科研工作者的光荣使命，我将为此竭尽全力。

年近八旬的菌草专家林占熲代表说：“菌草事业经过数十年艰辛探索，迎来自得发展机遇。我们会立足实际、踏实迈进，用这株小草造福人民。”

中国共产党团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开创更加美好未来。

带着使命与担当，连接党心和民心，2200多名代表汇聚北京。云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅代表说：“作为党的二十大代表，感到无比光荣，更感责任重大，我将积极反映党员和群众的声音，履行好代表职责。”

党的二十大必将开成一次高举旗帜、求真务实、团结奋进的大会，聚合起14亿多中国人民的强大力量。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，为全面推进社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

（新华社）